



5月12日是母亲节,文学创作高研班学员为此集中创作了一批充满母爱和温情

的稿件,本期选发几篇,以飨读者!

## 记忆深处

□张小许

老屋依河而建,小河在屋后流淌,时常传来潺潺的流水声和家禽的嬉戏声。

令我记忆犹新的是老屋后那片面积不大的地方,曾被母亲划分为三个区域,一部分用于囤积农家肥;一部分掏出成地窖,专门储存红薯;其余空地种一些柿子树和枣树。

后来,随着生活的改变,母亲有了很多时间。于是,将这片区域改成了菜园。走进菜园,靠近河岸,各种蔬菜长势喜人,像走进画中一样,令人陶醉。

那年,我和妻子已至谈婚论嫁。母亲得知后,随即开始着手准备结婚物品。棉被是必不可少的物件,于是,母亲的菜园全部被挖成了田埂改种棉花。

在母亲的精心呵护下,棉花开得格外白、格外多。棉花盛开的日子,母亲每隔两天就会揣着筐去屋后摘花。为从源头去除掺入棉花中的干枯棉叶等杂质,不管摘花还是抠花,母亲都格外用心。

母亲将收获的棉花先是拿到街上弹了几双被套。弹棉花的老板问:“一双被套打算用几斤棉花?”

母亲不假思索地说:“要份量足,每双被套用至少十斤,弹得厚,盖着才不会冷。”

店老板说道:“现在生活条件好了,城市里暖气和空调每家都有,已经很少用十斤以上的棉花被子,用五到六斤就可以了。”

可是,店老板最终没有拗过母亲。

除了准备结婚用的被子外,母亲还做了另外的打算,用弹好的棉花,精心缝制了两个小褥子和几件小孩儿的棉衣。

次年,我们买了婚房,母亲特意从老家过来。爱人带着母亲去超市买菜,挑了几棵葱称重后,一看账单好几元,母亲觉得这菜也太贵了。正打算将葱放下,爱人看到后连忙说:“现在蔬菜都比较贵,咱买的又不多,就拿着吧!”

母亲回到老家后,又将屋后的土地进行了重新规划,种上了不同种类的时令蔬菜。收获时,母亲总是舍不得先

## 悠悠岁月

□雷鑫

王大柱他爹死得早,他娘身体不太好,家里穷得叮当响,上学全靠七大姑八大姨接济,王大柱倒也争气,高考那年考上了省城的大学,毕业后进入了一家国企。

王大柱这人打小聪明机灵,没干几年,便混了一个主管来。再过几年,在省城买了房子,娶了在省城长大的媳妇。

当王大柱将一切安顿下来之后,便对媳妇商量:俺想把咱娘接来和咱们一起住,你也知道,俺娘身体一直不太好,老人家一个人孤零零的。

行啊,媳妇把筷子砸在桌子上,将旁边的小宝吓了一大跳:把你娘接来完全没问题,那我也要将我爹娘接来。

这……你爹娘还有人照顾,有两个兄长,可是俺娘只有一个人没人照顾,而且连说话的人都没有。何况咱们家还有一间空屋。

那你就做白日梦吧,你吃不吃,不吃我倒了?媳妇瞪大眼睛对王大柱说道。

王大柱与媳妇是在公司认识的。初识那会儿,她不仅长得漂亮,态度也是相当的好。可是自从结婚以来,特别是生下小宝以后,整个人便变得很暴躁,一言不合就发火,令王大柱有一些发怵。

要吃要吃,王大柱赶紧吃了几口饭,又试探着对媳妇说道,俺娘说,为了不让俺们对工作分心,可以将小宝给她帮着抚养。

媳妇看了一眼旁边的小宝,对王大柱说道,我看是你娘想看孙子吧?

王大柱憨憨一笑,起身来到媳妇面前,软磨硬泡好一阵,她才答应下来。

不过事先得说好,小宝要上小学了,我得将小宝接回来。

得呢,王大柱心想,走一步看一步吧,万一到时候事情有了转机呢?

夫妻二人忙忙碌碌投入到了工作当中。每天晚上疲惫地回到家,王大柱经常看见媳妇趴在窗台上,看着楼下的孩子被父母接回

## 菜园的变迁

吃,而是采摘满满的一袋子,趁帮助照看孩子的机会带来。每次去车站接母亲时,她总是背着菜、手提着一大箱鸡蛋,迈着蹒跚步子出站。压得都喘不过来气。我赶紧迎上去接过,一边安慰母亲,不要辛苦带着这些。母亲笑着说:“不辛苦,这些蔬菜都不需要花钱,自己菜园种的,是绿色纯天然无公害,吃着放心!自己家养的鸡没吃过饲料,鸡蛋营养价值高啊!”

由于我和妻子分处两地工作,于是,母亲从老家赶来帮助我们照顾两个年幼的孩子。为了全身心照顾孩子,母亲把家里的地全部交给了村里的种地大户去打理。母亲闲下来唯一惦念的是老家屋后的菜园,为了解菜园的情况,母亲还经常与邻居视频。

这几年,母亲回老家的机会少了,然而对土地有着特殊感情的她,无时无刻不在思恋着老家屋后的菜园。菜园虽缺少了母亲的精心呵护,却成为了村里一道亮丽的风景。原来是母亲在屋后种植了几棵竹子,这两年竟然完全张开了,在松软肥沃的土地上,犹如脱缰的野马,疯狂生长,很快占据了屋后近半空地,有的竹子长得竟然有胳膊那么粗。

母亲常说:“土地是咱农民的根,农民的魂。当真不种地,与土地脱离了,总感觉自己像没用人似的。”恰好孩子们学校要求种盆栽,母亲又发挥特长,带着两个孙辈儿在小区内找来一些土,在阳台上种植了一盆葱和一盆蒜。在母亲和孩子们的精心呵护下,两盆菜生机盎然,既为家里增添了活力,又丰富了两个孩子的课余生活。细心的妻子发现:“母亲闲下来便会盯着阳台的两盆菜发呆,看着看着,表情会自然放松下来!妻子猜想,母亲是想老家了,想她的菜园了。”或许这就是一位农民对土地的眷恋吧。

从菜园的种植变化,折射人世的亲情温暖。这篇文章没有华丽词藻,却处处闪烁着爱的光芒。值得一提的是,这篇原文约2500字,被删改为1300字,请作者详细对照一下,以便提高叙述语言的精炼。(辅导老师 李洁夫)

## 遗憾

家。王大柱走过去,将一件外衣披在媳妇的肩上:天凉了,早些睡吧。

两年时间过去,小宝也该上小学了。初秋的一天早上,媳妇早早就起了床,将王大柱拉起床往乡下赶去。

小宝啊,你去了城里要听爹娘的话,知道吗?王大柱娘摸了摸小宝的脸,想奶奶了,给奶奶打电话啊。

小宝的脸上淌着泪:奶奶,我不想离开你。

傻孙子,你爹娘很想你呢。

王大柱揉了揉鼻子:娘,不如你和俺们一起去城里吧。

旁边的媳妇心一紧,扭了扭王大柱的左胳膊。

不了不了,娘老了,你们年轻人有自己的生活,我去了只是打扰你们。

媳妇对王大柱娘说道:娘,时候也不早了,您不要送了,我们就先走了,过年会回来看您的。

说完便一手牵着小宝,一手拉着王大柱走了。

王大柱不停地回头,这个时候他才发现,原来娘的背影如此地小。

娘,为什么不将奶奶接去和我们一起住啊?奶奶生病了,我走了,就没有人给奶奶拿药了。

小宝,走路不要说话,车已经到了,我们快上车吧。

王大柱看了媳妇一眼,鼻子有些抽噎。

四个月后,临近春节的时候,王大柱接到了一个电话:大柱啊,你赶快回来,你娘去了好几天了,你怎么还不知道啊?

这是一个悲情故事。故事的结尾让人忍不住唏嘘。孟子曰:“老吾老,以及人之老;幼吾幼,以及人之幼。”试问谁没有晚年,谁又不是从童年走来的?这篇文章以虚拟的手法,“真实地”再现了一个农村+城市的家庭结合,以及不可避免遇到的生活尴尬和困惑。这样的话题早已经不是新话题了,但是,这篇文章对矛盾的“客观描述”,不温不火、娓娓道来,事实摆在面前,就好像带每一位读者去感受别人家的故事和辛酸一样。这样的结局虽然代表不了大多数,但确实是生活中的遗憾。让人忍不住掩卷沉思:生活中该如何面对自己的孩子,以及年迈的双亲。(辅导老师 蓝洛)

## 温情故事

# 欠我一个拥抱

□董莉田

过去的乡下人,日子过得粗糙,养孩子也是粗枝大叶,从来没有情啊爱啊的这些浪漫调调。

我是家里最小的孩子,记事以来,娘从来没有给过我拥抱。成家后,看着电视里的场景,我曾半开玩笑地问过哥姐:大喜大悲的时候,娘是否拥抱过你们?哥姐都说没有。是啊,整日里披星戴月,持家耕种,吃了上顿想下顿,哪里还有闲情逸致去宠爱她的儿女呢?

上小学三四年级的时候,我因为在宣传队,经常和同班一男生一起上台表演节目。于是,就被班里的几个捣蛋小子起哄,说我是这个男生的小媳妇。他们起哄的方式不是直接说,而是见到我就大声地阴阳怪气地喊那个男生的名字。我越是躲着他们走,他们的叫喊声就越大,羞得我都抬不起头来。我想去告诉老师,可是又觉得说不出口,憋了几天后,就向娘诉委屈。娘听了,一边干活一边不凉不烫地说:“没有提你的名字,别理他们,喊累了就不喊了。”娘的话让我很失望,一点都没有给我“伸张正义”的意思,更别说安慰了。从此在外受了委屈,我就试着自己扛,再也不和娘说。若干年后我想,如果当时娘能哄哄我,心疼地抱抱我,我是不是会委屈得鼻涕一把泪一把呢?

1982年,我初中毕业,被河北正定师范高等专科学校录取。班主任给我送来了录取通知书,我当时高兴得都傻了,木桩子一样杵在那不知所措。娘双手接过通知书,给老师鞠躬道谢。望着老师的背影,娘也只是笑着对我说:“四丫头,娘给你做好吃的去。”

虽说自己读过几年书,但终归是木讷,也不知道提醒娘用拥抱来庆贺一下。我想:如果当时娘给我一个大大的拥抱,我开心快乐的指数会不会更高呢?

1988年底,漫天飞雪里,我出嫁了。上“轿”的时刻,娘的眼里涌满了泪水,她被一大家子人簇拥着送我出门。我当时多么希望娘能伸出瘦弱却有力的双臂来抱抱我,贴着耳朵嘱咐我几句。可是,没有,娘只是一个劲儿地向我挥着手。

2004年春天,娘走路不慎摔倒,导致髋骨骨折。虽竭尽全力治疗,但终究没能再站起来。

这一年的寒冬,娘这盏灯燃到了尽头。我赶回去的时候,娘已安睡在了木板上,一条白被单覆盖着娘瘦弱的身体。我跪在娘的遗体前失声痛哭,很想很想俯下身子去抱一抱“熟睡”中的娘。可是,老辈人说:生者不能把泪滴到死者身上,否则,他们走得不安心。

此情可待成追忆,只是当时已惘然。哪里是乡下人不懂得爱?父母把他们毕生的心血都倾注到了儿女身上。不善言说,羞于表达,他们分明是把浓浓的爱都融入到了年复一年的一日三餐里。不是他们欠儿女一个拥抱,是天下的儿女欠他们一个拥抱,一个感恩的拥抱。

讲个故事:著名雕塑家罗丹雕刻了一座精美的雕像,他的学生们都被雕像的双手吸引,称“这是一双绝妙的双手啊”。可罗丹听了这句话,却挥动斧头,把这双手砍掉了。罗丹解释说:“一件称得上经典的艺术品,怎么能让局部比整体更突出呢?”同理,原文引用古典诗词过多。引用这些诗句说明作者学养丰富,但本文毕竟是一篇感情质朴的怀念之作,优美浪漫的诗句不宜过多,否则有喧宾夺主之嫌。

(辅导老师 瑞春)



扫描二维码加“燕赵晚报”公众号发送“培训”报名。

文学培训招生邮箱 715093303@qq.com